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วิชาสามญั คณิตศาสตร ์1 (มี.ค. 63) 
วนัอาทิตยท์ี่ 15 มีนาคม 2563  เวลา 8.30 - 10.00 น. 
 

ตอนที่ 1  แบบระบายตวัเลขที่เป็นค าตอบ จ านวน 10 ขอ้ ขอ้ละ 2 คะแนน รวม 20 คะแนน 

1. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 3𝑥 + 𝑐  เมื่อ 𝑐 เป็นจ านวนจรงิ 
 ถา้กราฟของเสน้ตรง  𝑦 = 6 − 𝑥  ตดักบักราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ที่  𝑥 = 2 

 แลว้  𝑥 + 2  หาร  𝑓(𝑥)  เหลอืเศษเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 2. 1 3. 2 4. 3 5. 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให ้ 𝑎, 𝑏  เป็นจ านวนเตม็บวก ซึง่เป็นเลข 3 หลกั    ถา้ ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของ 𝑎, 𝑏 คือ  50  และ  600 

 ตามล าดบั    แลว้  𝑎 + 𝑏  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 250 2. 300 3. 350 4. 400 5. 650 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. จดุบนเสน้ตรง  2𝑥 − 𝑦 + 5 = 0  ซึง่มีระยะหา่งจากจดุก าเนดิสัน้ท่ีสดุ คือจดุในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
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4. ก าหนดให ้ 𝑣̅ = 2𝑖 ̅+ 3𝑗 ̅+ 𝑘̅    คา่ของ  (𝑣̅ × 𝑖)̅ ∙ (𝑗 ̅+ 𝑘̅)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −3 2. −2 3. −1 4. 1 5. 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. คา่ของ    log2 40 − log4 25    เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 3

2
 2. 2 3. 5

2
 4. 3 5. 7

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ก าหนดให ้𝐴 เป็นเมทรกิซ ์มิติ 3 × 3  ซึง่ det(𝐴) = 10    ถา้ 𝐵 เป็นเมทรกิซ ์ซึง่ไดจ้ากการสลบัแถวที่ 1 กบั 

 แถวที่ 2 ของ 𝐴  แลว้  det (
1

5
𝐵)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −
2

25
 2. −2 3. 2

25
 4. 2 5. 10 
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7. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥)  เป็นฟังกช์นัพหนุาม    ถา้  𝑓(√𝑥 − 1) = 𝑥  เมื่อ  𝑥 > 0  แลว้  𝑓′(1)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1 2. 2 3. 3 4. 4 5. 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. 
n






0

(√2 sin
𝜋

12
)

2𝑛
  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. √2 2. 2√3

3
 3. 2 4. 2√3 5. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ตารางตอ่ไปนีเ้ป็นตารางแจกแจงความถ่ีของความสงูของนกัเรยีน 40 คน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 65 ของความสงูของนกัเรยีน เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 157.00  เซนตเิมตร 2. 157.50  เซนตเิมตร 3. 157.80  เซนตเิมตร 

 4. 158.00  เซนตเิมตร 5. 158.20  เซนตเิมตร 
 
 
 
 
 
 
 

ความสงู (เซนติเมตร) จ านวนนกัเรยีน 

140 – 144 2 
145 – 149 8 
150 – 154 9 
155 – 159 10 
160 – 164 6 
165 – 169 3 
170 – 174 2 
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10. จ านวนเตม็ที่อยูร่ะหวา่ง  1,000  และ  6,000  ซึง่มเีลขโดดแตล่ะหลกัเป็นเลขคี่ที่แตกตา่งกนั  มีจ านวนทัง้หมด
เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 24 2. 36 3. 64 4. 72 5. 144 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2  แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก เลอืก 1 ค าตอบทีถ่กูที่สดุ  จ านวน 20 ขอ้ ขอ้ละ 4 คะแนน รวม 80 คะแนน 

11. เซตของค าตอบทัง้หมดของอสมการ    𝑥|𝑥|  <  −|5𝑥 − 14|    คือเซตในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−∞, −7) ∪ (2, ∞) 2. (−7, 0) 3. (−14, −5) 

 4. (−∞, −14) 5. (−∞, −7) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. จ านวนเชิงซอ้นในขอ้ใดตอ่ไปนีท้ีเ่ป็นค าตอบของสมการ    (𝑧̅|𝑧|)2 + 2(𝑧̅)3 + 𝑧 + 2  =  0 

 1. −
1

2
−

√3

2
i 2. −

1

2
+

√3

2
i 3. 1

2
+

√3

2
i 

 4. 1 − √3i 5. 1 + √3i 
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13. ก าหนดให ้ 𝑎, 𝑏  เป็นจ านวนเตม็บวก    (𝑎, 𝑏)  และ  [𝑎, 𝑏]  คือ ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของ 𝑎 และ 𝑏 ตามล าดบั 

 ถา้    𝑎𝑏 = 3 × 27    และ    [𝑎, 𝑏] − (𝑎, 𝑏)  =  5 × 23    แลว้ [𝑎, 𝑏]  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 48 2. 56 3. 60 4. 72 5. 76 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ก าหนดให ้ 𝜃 ∈ (0, 
𝜋

2
)      ถา้    sin2 3𝜃

sin2 𝜃
−

cos2 3𝜃

cos2 𝜃
  =  1    แลว้  cos 𝜃  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

8
 2. 2

5
 3. 3

7
 4. 2

3
 5. 3

4
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ก าหนดให ้วงร ีE และไฮเพอรโ์บลา H มีโฟกสัรว่มกนั คือ (0, 0) และ (6, 0) 

 และระยะทางระหวา่ง จดุตดัใดๆ ของ E และ H กบัจดุโฟกสัทัง้สอง คือ 6 หนว่ย และ 2 หนว่ย 

 สมการของวงร ีและสมการของไฮเพอรโ์บลา ตามล าดบั คือขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. (𝑥−3)2

16
 + 

𝑦2

7
  =  1    และ    (𝑥−3)2

5
−

𝑦2

4
  =  1 

 2. (𝑥−3)2

16
 + 

𝑦2

7
  =  1    และ    (𝑥−3)2

4
−

𝑦2

5
  =  1 

 3. (𝑥−3)2

7
 + 

𝑦2

16
  =  1    และ    (𝑥−3)2

4
−

𝑦2

5
  =  1 

 4. (𝑥−3)2

5
+

𝑦2

4
  =  1    และ    (𝑥−3)2

7
−

𝑦2

16
  =  1 

 5. (𝑥−3)2

4
+

𝑦2

5
  =  1    และ    (𝑥−3)2

7
−

𝑦2

16
  =  1 
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16. ก าหนดให ้เวกเตอร ์ 𝑢̅  =  [
1

cos 75°
cos 15°

]    และ    𝑣̅ = [
1

sin 75°
sin 15°

] 

 ถา้สามเหลีย่มมมุฉากรูปหนึง่ มดีา้นตรงขา้มมมุฉากยาว |𝑢̅||𝑣̅| หนว่ย  และมีดา้นอีกดา้นหนึง่ยาว |𝑢̅ × 𝑣̅|  หนว่ย 

 แลว้ ความยาวของดา้นท่ีเหลอืของสามเหลีย่มรูปนี ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1  หนว่ย 2. 5

4
  หนว่ย 3. √7

2
  หนว่ย 4. 3

2
  หนว่ย 5. 7

4
  หนว่ย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ    12(4𝑥) + 18(9𝑥)  =  35(6𝑥)    เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −1 2. −

1

2
 3. 0 4. 1

2
 5. 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. ก าหนดให ้ 𝑥 > 0  และ  𝑥 ≠ 1    ผลคณูของค าตอบทัง้หมดของสมการ    𝑥log5 𝑥2
  =  

25

𝑥3    เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. √5

25
 2. √5

5
 3. √5 4. 5 5. 5√5 
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19. จากระบบสมการเชิงเสน้  𝐴𝑋 = 𝐵  ที่มี 3 สมการ และ 3 ตวัแปร  𝑥, 𝑦, 𝑧 

 ถา้หา 𝑥 และ 𝑦 โดยใชก้ฎของคราเมอร ์ไดด้งันี ้     𝑥 = 

|
0 −1 3
1 1 −1
2 1 1

|

det(𝐴)
      และ    𝑦 = 

|
1 0 3
2 1 −1
1 2 1

|

det(𝐴)
 

 แลว้  𝑧  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −1 2. −

1

2
 3. 1

2
 4. 1 5. 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ก าหนดให ้ 𝑆 = { 100 ,  101 ,  102 ,  …  ,  998 ,  999 }  และ 

  𝐴 = { 𝑛 ∈ 𝑆 | 𝑛 หารดว้ย 5 แลว้เหลอืเศษ 4  } 

 ผลบวกของสมาชิกทกุตวัของ 𝐴 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 99,250 2. 99,255 3. 99,260 4. 99,265 5. 99,270 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥)  =  𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐    เมื่อ  𝑎, 𝑏, 𝑐  เป็นจ านวนจรงิ 
 ถา้  𝑓  มีคา่วิกฤตที่  𝑥 = −1  และ  𝑥 = 2  แลว้    พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก. 𝑓  มีคา่สงูสดุสมัพทัธท์ี่  𝑥 = −1 

 ข. 𝑓  มีคา่ต ่าสดุสมัพทัธท์ี่  𝑥 = 2 

 ค. บนช่วง  (−1, 2)    𝑓 เป็นฟังกช์นัเพิม่ 

 ง. บนช่วง  (−∞, −1)    𝑓 เป็นฟังกช์นัลด 
 จ านวนขอ้ความทีถ่กูตอ้งเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีขอ้ความถกูตอ้ง) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 
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22. ถา้พืน้ท่ีที่ปิดลอ้มดว้ยกราฟของพาราโบลาซึง่มีจดุยอดอยูท่ี่  (0, −9)  และแกน 𝑋  มีคา่เทา่กบั 9 ตารางหนว่ย 

 แลว้ สมการพาราโบลาคือขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 𝑦  =  𝑥2 − 9 2. 𝑦  =  2𝑥2 − 9 3. 𝑦  =  4𝑥2 − 9 

 4. 𝑦  =  8𝑥2 − 9 5. 𝑦  =  16𝑥2 − 9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ก าหนดให ้ 𝑆 = { 1 ,  2 ,  3 ,  …  ,  9 ,  10 }    ถา้สุม่หยิบสมาชิก 5 ตวัพรอ้มกนัจาก 𝑆  แลว้ ความนา่จะเป็นท่ีจะ
ไดเ้ลข 8 เป็นจ านวนท่ีมคีา่มากเป็นอนัดบัท่ี 2 ของสมาชิก 5 ตวันัน้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 2

9
 2. 1

3
 3. 5

18
 4. 8

21
 5. 10

21
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. ถา้คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนชัน้ ม.3 ของโรงเรยีนแหง่หนึง่ 
มีการแจกแจงปกติ มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 55 คะแนน 

มีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 10 คะแนน 

และทราบพืน้ท่ีใตเ้สน้โคง้ดงัรูป 
 แลว้  จ านวนเปอรเ์ซ็นตข์องนกัเรยีนที่ไดค้ะแนนระหวา่ง  45  และ  70  คะแนน  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 75.00 2. 76.75 3. 77.45 4. 78.50 5. 79.00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40 55 65 

0.3413 

0.0668 
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25. ก าหนดให ้ขอ้มลูกลุม่ตวัอยา่งชดุ 𝑋  คือ  𝑥1 < 𝑥2 < 𝑥3 < … < 𝑥10  มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 8 

 และ ขอ้มลูกลุม่ตวัอยา่งชดุ 𝑌  คือ  𝑦1 < 𝑦2 < 𝑦3 < … < 𝑦10  โดยที่   𝑦𝑖  = 
1

2
𝑥𝑖 + 4  เมื่อ  𝑖 = 1, 2, 3, … , 10 

 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก. คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชุด 𝑌  =  8 

 ข. มธัยฐานของขอ้มลูชดุ 𝑌  =  
1

2
 (มธัยฐานของขอ้มลูชดุ 𝑋) + 4 

 ค. สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอ้มลูชดุ 𝑌  =  
1

2
 (สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอ้มลูชดุ 𝑋) 

 ง. คา่มาตรฐานของ 𝑦𝑖   =  
1

2
 (คา่มาตรฐานของ 𝑥𝑖)  เมื่อ  𝑖 = 1, 2, 3, … , 10 

 จ านวนขอ้ความทีถ่กูตอ้งเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีขอ้ความถกูตอ้ง) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

 
 
 
 
 
 

26. ก าหนดให ้ 𝑃(𝑥)  =  𝑥4 + 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 − 5  เมื่อ  𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็นจ านวนเต็ม 

 ถา้สมการ  𝑃(𝑥) = 0  มีค าตอบเป็นจ านวนตรรกยะอยา่งนอ้ยหนึง่ตวั  และมี  1 + 2i  เป็นค าตอบของสมการ 
 แลว้  𝑃(2)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −15 2. −10 3. 1 4. 10 5. 15 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. ก าหนดให ้ 𝑎, 𝑏  เป็นจ านวนเตม็บวก  ถา้ขอ้มลูตอ่ไปนี ้   𝑎 ,  𝑏 ,  4 ,  4 ,  3 ,  3 ,  6 ,  5 ,  5 ,  8 ,  7 ,  7 

 มีคา่  พิสยั  =  มธัยฐาน  =  คา่เฉลีย่เลขคณิต    แลว้  𝑎 ∙ 𝑏  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 12 2. 15 3. 18 4. 20 5. 21 
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28. ก าหนดให ้ 𝑎1,  𝑎2,  𝑎3, … ,  𝑎𝑚  เป็นขอ้มลูซึง่เรยีงจากมากไปนอ้ย 

 โดยที ่ 𝑎𝑛 = 
1

𝑛(𝑛+1)
  เมื่อ  𝑛 = 1, 2, 3, … , 𝑚    ถา้ขอ้มลูชดุนีม้ีมธัยฐานเทา่กบั 1

120
 

 แลว้ คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชดุนี ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

20
 2. 1

21
 3. 1

22
 4. 1

23
 5. 1

24
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. ก าหนดให ้ 𝑎1,  𝑎2,  𝑎3, … ,  𝑎𝑛 ,  …    เป็นล าดบัเรขาคณิต ซึง่มีอตัราสว่นรว่ม 𝑟  โดยที ่ |𝑟| < 1 

 ถา้ 
 

 แลว้  
n






1

𝑎𝑛  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 8 2. 9 3. 10 4. 11 5. 12 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ก าหนดให ้   𝑆  =  { −2 ,  −1 ,  0 ,  1 ,  2 }    และ    Ω  =  { [
𝑎 𝑏
0 𝑐

] | 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑆 } 

 จ านวนเมทรกิซ ์ 𝐴 ∈ Ω  ซึง่  𝐴−1 = 𝐴  มีทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 8 2. 9 3. 10 4. 11 5. 12 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + 𝑎4 + 𝑎5 =  4 
𝑎6 + 𝑎7 + ⋯ + 𝑎14 + 𝑎15 =  3 
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เฉลย 

1. 1 7. 4 13. 1 19. 3 25. 4 
2. 3 8. 2 14. 5 20. 5 26. 5 
3. 2 9. 4 15. 2 21. 3 27. 2 
4. 2 10. 4 16. 4 22. 5 28. 2 
5. 4 11. 5 17. 1 23. 3 29. 1 
6. 1 12. 3 18. 1 24. 3 30. 5 
 

แนวคิด 

1. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 3𝑥 + 𝑐  เมื่อ 𝑐 เป็นจ านวนจรงิ 
 ถา้กราฟของเสน้ตรง  𝑦 = 6 − 𝑥  ตดักบักราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ที่  𝑥 = 2 

 แลว้  𝑥 + 2  หาร  𝑓(𝑥)  เหลอืเศษเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 2. 1 3. 2 4. 3 5. 4 
ตอบ 1 

โจทยใ์หก้ราฟ ตดักนัท่ี  𝑥 = 2    →  พิจารณากราฟเสน้ตรง  𝑦 = 6 − 𝑥  เมื่อ  𝑥 = 2  จะได ้ 𝑦 = 6 − 2  = 4 

ดงันัน้ กราฟเสน้ตรง ผา่นจดุ (2, 4)    →  กราฟ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ผา่นจดุ (2, 4) ดว้ย    (เพราะกราฟ 2 เสน้ ตดักนัท่ี 𝑥 = 2) 
 
 
 

แทนคา่  𝑐  จะได ้ 𝑓(𝑥)  =  𝑥3 − 3𝑥 + 2 

จากทฤษฎีเศษ 𝑥 + 2  หาร  𝑓(𝑥)  จะเหลอืเศษ 

 
 

2. ก าหนดให ้ 𝑎, 𝑏  เป็นจ านวนเตม็บวก ซึง่เป็นเลข 3 หลกั    ถา้ ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของ 𝑎, 𝑏 คือ  50  และ  600 

 ตามล าดบั    แลว้  𝑎 + 𝑏  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 250 2. 300 3. 350 4. 400 5. 650 
ตอบ 3 

แยกตวัประกอบ 50 และ 60 เป็นผลคณูของจ านวนเฉพาะ จะได ้
 

ดงันัน้ 𝑎, 𝑏 ทัง้สองตวั ตอ้งมี 52 เป็นตวัประกอบ    และ ตวัหนึง่ ตอ้งมี 2  อีกตวัหนึง่ตอ้งมี 23 เป็นตวัประกอบ 

และเนื่องจาก  2 × 52 = 50  มีไมถ่ึง 3 หลกั  → ดงันัน้ ตวั 3 อีกตวัที่เหลอืตอ้งมาเพิ่มให ้ 2 × 52 
จะได ้𝑎 และ 𝑏  คือ  2 × 3 × 52  และ  23 × 52 

ดงันัน้  𝑎 + 𝑏  =         150            +      200    =  350 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 = 𝑓(2) 
4 = 23 − 3(2) + 𝑐 
2 =                         𝑐 

=  𝑓(−2) 
=  (−2)3 − 3(−2) + 2     =  0 

  50 =  2 × 52 
600 =  23 × 3 × 52 
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3. จดุบนเสน้ตรง  2𝑥 − 𝑦 + 5 = 0  ซึง่มีระยะหา่งจากจดุก าเนดิสัน้ท่ีสดุ คือจดุในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−

9

4
 , 

1

2
 ) 2. (−2, 1) 3. (−

7

4
 , 

3

2
 ) 4. (−

3

2
 , 2) 5. (−1, 3) 

ตอบ 2 

ใหจ้ดุนัน้คือ 𝐴(𝑎, 𝑏)    เนื่องจากระยะสัน้สดุ คือระยะตัง้ฉาก  →  จะวาดไดด้งัรูป 

ตัง้ฉากกนั ความชนัจะคณูกนัได ้−1  →  ความชนัเสน้ตรง × ความชนั 𝐴𝑂  =  −1 

เสน้ตรง 
 
 
 

และเนื่องจาก (𝑎, 𝑏) อยูบ่นเสน้ตรง  2𝑥 − 𝑦 + 5  =  0  →  ตอ้งแทนแลว้ท าใหส้มการเสน้ตรงเป็นจรงิ 
 
  
 
 
 
 
 

4. ก าหนดให ้ 𝑣̅ = 2𝑖 ̅+ 3𝑗 ̅+ 𝑘̅    คา่ของ  (𝑣̅ × 𝑖)̅ ∙ (𝑗 ̅+ 𝑘̅)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −3 2. −2 3. −1 4. 1 5. 2 
ตอบ 2 

(𝑣̅ × 𝑖)̅ ∙ (𝑗 ̅+ 𝑘̅)  =      ( [
2
3
1

] × [
1
0
0

] )    ∙    [
0
1
1

] 

 =  [

(3)(0) − (1)(0)
(1)(1) − (2)(0)
(2)(0) − (3)(1)

] ∙ [
0
1
1

] 

 =              [
0
1

−3
]             ∙ [

0
1
1

]    =  (0)(0) + (1)(1) + (−3)(1)    =  −2 

 

5. คา่ของ    log2 40 − log4 25    เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 3

2
 2. 2 3. 5

2
 4. 3 5. 7

2
 

ตอบ 4 

log2 40 − log4 25 =  log2 40 − log22 52 

 =  log2 40 −
2

2
log2 5 

 =  log2 40 −  log2 5 

 =  log2 (
40

5
) 

 =  log2   8          =  3 
 
 
 
 
 
 
 

𝐴(𝑎, 𝑏) 

𝑂  
2𝑥 − 𝑦 + 5 = 0 

2             ×      
𝑏−0

𝑎−0
 =  −1 

                      −2𝑏 =    𝑎   …(∗) 

2𝑥 − 𝑦 + 5 =  0 
2𝑥         + 5 =  𝑦 

ความชนั = 2 

      2𝑎 − 𝑏 + 5 =  0 
2(−2𝑏) − 𝑏 + 5 =  0 
                            5 =  5𝑏 
                            1 =    𝑏 

จาก (∗) 

→ แทนใน (∗) จะได ้𝑎 = −2(1) = −2 

 จะได ้ 𝐴(𝑎, 𝑏)  =  (−2, 1) 

log𝑁𝑦 𝑀𝑥  =  
𝑥

𝑦
log𝑁 𝑀 

log𝑎 𝑀 − log𝑎 𝑁  =  log𝑎 (
𝑀

𝑁
) 
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6. ก าหนดให ้𝐴 เป็นเมทรกิซ ์มิติ 3 × 3  ซึง่ det(𝐴) = 10    ถา้ 𝐵 เป็นเมทรกิซ ์ซึง่ไดจ้ากการสลบัแถวที่ 1 กบั 

 แถวที่ 2 ของ 𝐴  แลว้  det (
1

5
𝐵)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −
2

25
 2. −2 3. 2

25
 4. 2 5. 10 

ตอบ 1 

สลบัแถว  →  det จะเปลีย่นเป็นลบของของเดิม 

det(𝐴) = 10  →  จะได ้ det(𝐵) = −10 

เนื่องจาก 𝐴 และ 𝐵 มีมิติ 3 × 3  →  ใชส้ตูร จะได ้ det (
1

5
𝐵) =  (

1

5
)

3
det(𝐵) 

 =    
1

53   (−10)    =  −
2

25
 

 

7. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥)  เป็นฟังกช์นัพหนุาม    ถา้  𝑓(√𝑥 − 1) = 𝑥  เมื่อ  𝑥 > 0  แลว้  𝑓′(1)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1 2. 2 3. 3 4. 4 5. 5 
ตอบ 4 

จาก 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. 
n






0

(√2 sin
𝜋

12
)

2𝑛
  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. √2 2. 2√3

3
 3. 2 4. 2√3 5. 4 

ตอบ 2 

n






0

(√2 sin
𝜋

12
)

2𝑛
 =  1 + (√2 sin

𝜋

12
)

2
 + (√2 sin

𝜋

12
)

4
 + (√2 sin

𝜋

12
)

6
 + … 

จะเห็นวา่ เป็นอนกุรมเรขาคณิตอนนัตท์ี่มี  𝑎1 = 1  และ  𝑟 = (√2 sin
𝜋

12
)

2
 

ตอ้งตรวจสอบวา่  |𝑟| < 1  หรอืไม ่ก่อนจะใชส้ตูรอนกุรมเรขาคณิตอนนัตไ์ด ้

จะเห็นวา่ 0  ≤  (√2 sin
𝜋

12
)

2
  <  (√2 sin

𝜋

4
)

2
  =  (√2 ∙

√2

2
)

2

  =  1 

 0  ≤          𝑟               <  1    →  ดงันัน้  |𝑟| < 1 

จะได ้ 𝑆∞  =  
𝑎1

1−𝑟
 =  

1

1−(√2 sin  
𝜋

12
)

2 

 =  
1

1 −   2 sin2 𝜋

12
  
 

 =    
1

cos(2 ∙ 
𝜋

12
)
 

 =        
1

cos  
𝜋

6

      =  
1

  
√3

2
  
    =  

2

√3
 × 

√3

√3
    =  

2√3

3
 

 
 
 
 

det(𝑘𝐴)  =  𝑘𝑛 det(𝐴) 

𝑓(√𝑥 − 1) =    𝑥 

   𝑓( 𝑘 ) =    𝑥 
 
 
   𝑓( 𝑘 ) =  (𝑘 + 1)2 
   𝑓( 𝑘 ) =  𝑘2 + 2𝑘 + 1 
  𝑓′( 𝑘 ) =  2𝑘 + 2 
  𝑓′( 1 ) =  2(1) + 2        = 4 

√𝑥 − 1 =   𝑘 

√𝑥 =   𝑘 + 1 
   𝑥 =  (𝑘 + 1)2 

ให ้

𝑆∞  = 
𝑎1

1−𝑟
  เมื่อ  |𝑟| < 1 

cos 2𝜃  =  1 − 2 sin2 𝜃 
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9. ตารางตอ่ไปนีเ้ป็นตารางแจกแจงความถ่ีของความสงูของนกัเรยีน 40 คน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 65 ของความสงูของนกัเรยีน เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 157.00  เซนตเิมตร 2. 157.50  เซนตเิมตร 3. 157.80  เซนตเิมตร 

 4. 158.00  เซนตเิมตร 5. 158.20  เซนตเิมตร 
ตอบ 4 

จากสตูรต าแหนง่ของเปอรเ์ซ็นไทล ์ 𝑟

100
 ∙ 𝑁 

จะได ้ 𝑃65  อยูต่วัที่  65

100
 ∙ 40  =  26 

จะเห็นวา่ความถ่ีสะสมเพิม่จนผา่น 26 ในชัน้ท่ี 4 

ดงันัน้ ตวัที่ 26 จะอยูใ่นชัน้ท่ี 4 

ใชส้ตูร  𝐿 +  (ต าแหน่ง − 𝐹𝐿

𝑓𝑥
) 𝐼 

จะได ้ 𝑃65 =  154.5 + (
26 − 19

10
) (5) 

 =  154.5  +     3.5          =  158 
 

10. จ านวนเตม็ที่อยูร่ะหวา่ง  1,000  และ  6,000  ซึง่มเีลขโดดแตล่ะหลกัเป็นเลขคี่ที่แตกตา่งกนั  มีจ านวนทัง้หมด
เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 24 2. 36 3. 64 4. 72 5. 144 
ตอบ 4 

ตอ้งอยูร่ะหวา่ง 1,000 และ 6,000  →  เป็นจ านวน 4 หลกั ที่หลกัพนัเป็น  1, 3, 5  ไดเ้ทา่นัน้  →  เลอืกได ้3 แบบ 
หลกัรอ้ย ตอ้งเป็นเลขคี่  1, 3, 5, 7, 9  และตอ้งไมซ่  า้กบัหลกัพนั  →  เหลอืใหเ้ลอืกได ้4 แบบ 

หลกัสบิ ตอ้งเป็นเลขคี่  1, 3, 5, 7, 9  และตอ้งไมซ่  า้กบั 2 หลกัที่ผา่นมา  →  เหลอืใหเ้ลอืกได ้3 แบบ 
หลกัหนว่ย ตอ้งเป็นเลขคี่  1, 3, 5, 7, 9  และตอ้งไมซ่  า้กบั 3 หลกัที่ผา่นมา  →  เหลอืใหเ้ลอืกได ้2 แบบ 

จะไดจ้ านวนแบบ  =  3 × 4 × 3 × 2  =  72 แบบ 
 

11. เซตของค าตอบทัง้หมดของอสมการ    𝑥|𝑥|  <  −|5𝑥 − 14|    คือเซตในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−∞, −7) ∪ (2, ∞) 2. (−7, 0) 3. (−14, −5) 

 4. (−∞, −14) 5. (−∞, −7) 

ตอบ 5 

จะเห็นวา่ฝ่ังขวาของอสมการ  −|5𝑥 − 14|  เป็นจ านวนลบ หรอื ศนูย ์

ดงันัน้ ฝ่ังซา้ย  𝑥|𝑥|  ตอ้งเป็นจ านวนลบเทา่นัน้ จึงจะนอ้ยกวา่ฝ่ังขวาได ้  →  จะสรุปตอ่ไดว้า่ 𝑥 ตอ้งเป็นจ านวนลบ 

จากสมบตัิของคา่สมับรูณ ์ |𝑘| = {
𝑘 ;  𝑘 ≥ 0 

−𝑘 ;   𝑘 < 0
    เมื่อรูว้า่ 𝑥 เป็นลบ จะได ้ |𝑥| = −𝑥 

ความสงู (เซนติเมตร) จ านวนนกัเรยีน 

140 – 144 2 
145 – 149 8 
150 – 154 9 
155 – 159 10 
160 – 164 6 
165 – 169 3 
170 – 174 2 

 

ความสงู (เซนติเมตร) จ านวนนกัเรยีน ความถ่ีสะสม 
140 – 144 2 2 
145 – 149 8 10 
150 – 154 9 19 
155 – 159 10 29 
160 – 164 6  
165 – 169 3  
170 – 174 2  
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และเมื่อ 𝑥 เป็นลบ จะท าให ้ 5𝑥 − 14  เป็นลบดว้ย  ดงันัน้  |5𝑥 − 14| = −(5𝑥 − 14) 

แทนในอสมการโจทย ์จะได ้
 
 
 
 
 
 
 
 

12. จ านวนเชิงซอ้นในขอ้ใดตอ่ไปนีท้ีเ่ป็นค าตอบของสมการ    (𝑧̅|𝑧|)2 + 2(𝑧̅)3 + 𝑧 + 2  =  0 

 1. −
1

2
−

√3

2
i 2. −

1

2
+

√3

2
i 3. 1

2
+

√3

2
i 

 4. 1 − √3i 5. 1 + √3i 

ตอบ 3 

 
 
 
 
 
 
 

จะได ้   𝑧 = −2    หรอื    𝑧̅ = −1    หรอื    𝑧̅ = 
−𝑏±√𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎
 = 

−(−1)±√(−1)2−4(1)(1)

2(1)
 

 
 
 

13. ก าหนดให ้ 𝑎, 𝑏  เป็นจ านวนเตม็บวก    (𝑎, 𝑏)  และ  [𝑎, 𝑏]  คือ ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของ 𝑎 และ 𝑏 ตามล าดบั 

 ถา้    𝑎𝑏 = 3 × 27    และ    [𝑎, 𝑏] − (𝑎, 𝑏)  =  5 × 23    แลว้ [𝑎, 𝑏]  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 48 2. 56 3. 60 4. 72 5. 76 
ตอบ 1 

จากสตูร  [𝑎. b] × (𝑎, 𝑏)  =  𝑎𝑏 =  3 × 27 

จะได ้                      (𝑎, 𝑏) =   
 3×27

[𝑎,𝑏]
 

แทนในสมการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥|𝑥| <  −|5𝑥 − 14| 
𝑥(−𝑥) <  −(−(5𝑥 − 14)) 

−𝑥2 <             5𝑥 − 14 
  0 <   𝑥2 + 5𝑥 − 14 
  0 <  (𝑥 + 7)(𝑥 − 2) 

แต ่𝑥 ตอ้งเป็นลบ ท าใหช้ว่ง  (2, ∞)  ใชไ้มไ่ด ้
ดงันัน้ จะเหลอืค าตอบคือ  (−∞, −7) −7           2 

+        −         + 

     (𝑧̅|𝑧|)2 + 2(𝑧̅)3 + 𝑧 + 2 =  0 
    (𝑧̅)2|𝑧|2 + 2(𝑧̅)3 + 𝑧 + 2 =  0 
 (𝑧̅)2(𝑧 ∙ 𝑧̅) + 2(𝑧̅)3 + 𝑧 + 2 =  0 
     (𝑧̅)3𝑧      + 2(𝑧̅)3 + 𝑧 + 2 =  0 
     (𝑧̅)3(𝑧 + 2) + 𝑧 + 2 =  0 
(𝑧 + 2)((𝑧̅)3 + 1) =  0 
(𝑧 + 2)(𝑧̅ + 1)((𝑧̅)2 − 𝑧̅ + 1) =  0 

𝑧 ∙ 𝑧̅  =  |𝑧|2 

ดงึ  𝑧 + 2  เป็นตวัรว่ม 
𝑥3 + 𝑦3  =  (𝑥 + 𝑦)(𝑥2 − 𝑥𝑦 + 𝑦2) 

𝑧 = −1 
=      

 1 ± √3i 

2
            =   

1

2
±

√3

2
 i 

→  เปลี่ยนติดลบในรูทเป็น  i 

[𝑎, 𝑏] − (𝑎, 𝑏) =  5 × 23 

[𝑎, 𝑏] −
 3×27

[𝑎,𝑏]
 =  5 × 23 

    𝑥    −  
3×27

𝑥
 =    40 

    𝑥2 − 3(27) =    40𝑥 
𝑥2 − 40𝑥 − 3(27) =    0 
(𝑥 − 48)(𝑥 + 8) =    0 
  𝑥  =  48 ,  −8 

ให ้ [𝑎, 𝑏] = 𝑥 

คณู 𝑥 ตลอด 

→  ห.ร.ม. เป็นลบไมไ่ด ้ จึงได ้ [𝑎, 𝑏]  =  48 
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14. ก าหนดให ้ 𝜃 ∈ (0, 
𝜋

2
)      ถา้    sin2 3𝜃

sin2 𝜃
−

cos2 3𝜃

cos2 𝜃
  =  1    แลว้  cos 𝜃  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

8
 2. 2

5
 3. 3

7
 4. 2

3
 5. 3

4
 

ตอบ 5 

                        
sin2 3𝜃

sin2 𝜃
         −          

cos2 3𝜃

cos2 𝜃
 =  1 

               
(3 sin 𝜃−4 sin3 𝜃)

2

sin2 𝜃
−

(4 cos3 𝜃−3 cos 𝜃)
2

cos2 𝜃
 =  1 

             
(sin 𝜃(3−4 sin2 𝜃))

2

sin2 𝜃
−

(cos 𝜃(4 cos2 𝜃−3))
2

cos2 𝜃
 =  1 

              
sin2 𝜃(3−4 sin2 𝜃)

2

sin2 𝜃
−

cos2 𝜃(4 cos2 𝜃−3)
2

cos2 𝜃
 =  1 

               (3 − 4 sin2 𝜃)2 − (4 cos2 𝜃 − 3)2 =  1 

((3 − 4 sin2 𝜃) − (4 cos2 𝜃 − 3))((3 − 4 sin2 𝜃) + (4 cos2 𝜃 − 3)) =  1 

(6 − 4 sin2 𝜃 − 4 cos2 𝜃)(−4 sin2 𝜃 + 4 cos2 𝜃) =  1 

(6 − 4(sin2 𝜃 + cos2 𝜃))(4)(− sin2 𝜃 + cos2 𝜃) =  1 

(6 − 4(             1        ))(4)(−(1 − cos2 𝜃) + cos2 𝜃) =  1 

                                                    −1 + 2 cos2 𝜃 =   
1

8
 

                                                                  cos2 𝜃 =  
9

16
 

                                                                   cos 𝜃 =   
3

4
 

 

15. ก าหนดให ้วงร ีE และไฮเพอรโ์บลา H มีโฟกสัรว่มกนั คือ (0, 0) และ (6, 0) 

 และระยะทางระหวา่ง จดุตดัใดๆ ของ E และ H กบัจดุโฟกสัทัง้สอง คือ 6 หนว่ย และ 2 หนว่ย 

 สมการของวงร ีและสมการของไฮเพอรโ์บลา ตามล าดบั คือขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. (𝑥−3)2

16
 + 

𝑦2

7
  =  1    และ    (𝑥−3)2

5
−

𝑦2

4
  =  1 

 2. (𝑥−3)2

16
 + 

𝑦2

7
  =  1    และ    (𝑥−3)2

4
−

𝑦2

5
  =  1 

 3. (𝑥−3)2

7
 + 

𝑦2

16
  =  1    และ    (𝑥−3)2

4
−

𝑦2

5
  =  1 

 4. (𝑥−3)2

5
+

𝑦2

4
  =  1    และ    (𝑥−3)2

7
−

𝑦2

16
  =  1 

 5. (𝑥−3)2

4
+

𝑦2

5
  =  1    และ    (𝑥−3)2

7
−

𝑦2

16
  =  1 

ตอบ 2 

จดุศนูยก์ลางของทัง้ 2 กราฟ จะอยูก่ึ่งกลางระหวา่งจดุโฟกสั 

จะไดจ้ดุศนูยก์ลาง  (ℎ, 𝑘)  =  (0+6

2
 , 0)  =  (3, 0) 

และจะไดร้ะยะโฟกสัจาก (3, 0) ไป (0, 0) คือ  𝑐  =  3 − 0  =  3 

โจทยก์ าหนดใหร้ะยะทางจากจดุตดั ไปยงัจดุโฟกสั 6 หนว่ย และ 2 หนว่ย 

→ จากสมบตัิของวงร ี จะไดค้วามยาวแกนเอก  =  6 + 2  =  8 

 ดงันัน้  𝑎 = 
8

2
  = 4    จะได ้ 𝑏  =  √𝑎2 − 𝑐2  =  √42 − 32  =  √7 

 แทนในสมการวงรแีนวนอน  (𝑥−ℎ)2

𝑎2 +
(𝑦−𝑘)2

𝑏2   =  1    จะไดส้มการคือ  (𝑥−3)2

16
+

𝑦2

7
  =  1 

 
 
 

สตูรมมุ 3 เทา่ 

น2 − ล2 = (น − ล)(น + ล) 

𝜃 ∈ (0, 
𝜋

2
)  →  cos เป็นบวก 

6 
2 

(0, 0) (6, 0) 
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→ จากสมบตัิของไฮเพอรโ์บลา    จะไดค้วามยาวแกนตามขวาง  =  6 − 2  =  4 

 ดงันัน้  𝑎 = 
4

2
  = 2    จะได ้ 𝑏  =  √𝑐2 − 𝑎2  =  √32 − 22  =  √5 

 แทนในสมการวงรแีนวนอน  (𝑥−ℎ)2

𝑎2 −
(𝑦−𝑘)2

𝑏2   =  1    จะไดส้มการคือ  (𝑥−3)2

4
+

𝑦2

5
  =  1 

 

16. ก าหนดให ้เวกเตอร ์ 𝑢̅  =  [
1

cos 75°
cos 15°

]    และ    𝑣̅ = [
1

sin 75°
sin 15°

] 

 ถา้สามเหลีย่มมมุฉากรูปหนึง่ มดีา้นตรงขา้มมมุฉากยาว |𝑢̅||𝑣̅| หนว่ย  และมีดา้นอีกดา้นหนึง่ยาว |𝑢̅ × 𝑣̅|  หนว่ย 

 แลว้ ความยาวของดา้นท่ีเหลอืของสามเหลีย่มรูปนี ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1  หนว่ย 2. 5

4
  หนว่ย 3. √7

2
  หนว่ย 4. 3

2
  หนว่ย 5. 7

4
  หนว่ย 

ตอบ 4 

พีทากอรสั จะไดด้า้นท่ีเหลอืยาว 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ    12(4𝑥) + 18(9𝑥)  =  35(6𝑥)    เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −1 2. −

1

2
 3. 0 4. 1

2
 5. 1 

ตอบ 1 

 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ หรอื 

 
 
 
 
 

18. ก าหนดให ้ 𝑥 > 0  และ  𝑥 ≠ 1    ผลคณูของค าตอบทัง้หมดของสมการ    𝑥log5 𝑥2
  =  

25

𝑥3    เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. √5

25
 2. √5

5
 3. √5 4. 5 5. 5√5 

ตอบ 1 

 
 
 
 

=  √(|𝑢̅||𝑣̅|)2 − |𝑢̅ × 𝑣̅|2 

=  √(|𝑢̅||𝑣̅|)2 − (|𝑢̅||𝑣̅| sin 𝜃)2 

=  √(|𝑢̅||𝑣̅|)2(1 − sin2 𝜃) 

=  √(|𝑢̅||𝑣̅|)2     cos2 𝜃     
=  |       |𝑢̅||𝑣̅| cos 𝜃        | 
=  |            𝑢̅ ∙ 𝑣̅                | 
=  | (1)(1) + cos 75° sin 75° + cos 15° sin 15° | 
=  |      1      + sin 15° cos 15° + cos 15° sin 15° | 
=  |      1      + 2 sin 15° cos 15°  | 

=  |      1      +         sin 30°            |                =  |1 +
1

2
|     =  

3

2
 

ดงึตวัรว่ม |𝑢̅||𝑣̅| 

             12(4𝑥)   +   18(9𝑥) =    35(6𝑥) 
         12((22)𝑥) + 18((32)𝑥) =  35((2 ∙ 3)𝑥) 
12(22𝑥) − 35(2𝑥)(3𝑥) + 18(32𝑥) =    0 
 12  𝑎2 −      35  𝑎  𝑏        +  18  𝑏2 =    0 
        (3𝑎 − 2𝑏)(4𝑎 − 9𝑏) =    0 

  3𝑎 =   2𝑏 
3(2𝑥) =  2(3𝑥) 

  2𝑥−1 =    3𝑥−1 
 𝑥 − 1 =  0 
 𝑥 =  1 

  4𝑎 =   9𝑏 
4(2𝑥) =  9(3𝑥) 

  2𝑥+2 =    3𝑥+2 
 𝑥 + 2 =    0 
 𝑥 =  −2 

ให ้ 2𝑥 = 𝑎  และ  3𝑥 = 𝑏 

→  จะไดผ้ลบวกค าตอบ  =  1 + (−2)  =  −1 

                𝑥log5 𝑥2
 =        

25

𝑥3 

        log5 𝑥log5 𝑥2
 =  log5 (

25

𝑥3) 

(log5 𝑥2)(log5 𝑥) =  log5 25 − log5 𝑥3 

ใส ่ log5 ทัง้สองฝ่ัง log𝑎𝑥𝑛 =  𝑛 log𝑎 𝑥 
log𝑎 (

𝑀

𝑁
) =  log𝑎 𝑀 − log𝑎 𝑁 
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19. จากระบบสมการเชิงเสน้  𝐴𝑋 = 𝐵  ที่มี 3 สมการ และ 3 ตวัแปร  𝑥, 𝑦, 𝑧 

 ถา้หา 𝑥 และ 𝑦 โดยใชก้ฎของคราเมอร ์ไดด้งันี ้     𝑥 = 

|
0 −1 3
1 1 −1
2 1 1

|

det(𝐴)
      และ    𝑦 = 

|
1 0 3
2 1 −1
1 2 1

|

det(𝐴)
 

 แลว้  𝑧  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −1 2. −

1

2
 3. 1

2
 4. 1 5. 2 

ตอบ 3 

จาก  𝑥 = 

| 
0 −1 3
1 1 −1
2 1 1

 |

det(𝐴)
      และ    𝑦 = 

| 
1 0 3
2 1 −1
1 2 1

 |

det(𝐴)
   →  จะไดเ้มทรกิซค์า่คงที ่ 𝐵 = [

0
1
2

] 

ตดั  [
0
1
2

]  ออก และน าหลกัที่เหลอืของ 𝑥 และ 𝑦 มาประกอบกนั จะไดเ้มทรกิซส์มัประสทิธ์ิ  𝐴 = [
1 −1 3
2 1 −1
1 1 1

] 

𝑧 จะไดจ้ากการเสยีบ  [
0
1
2

]  แทนหลกัที่ 3 ใน 𝐴  →  จะได ้ 𝑧  =  

|
1 −1 0
2 1 1
1 1 2

|

det(𝐴)
  =  

|
1 −1 0
2 1 1
1 1 2

|

|
1 −1 3
2 1 −1
1 1 1

|

 

 =  
(2+(−1)+0) − (0+1+(−4))

(1+1+6) − (3+(−1)+(−2))
  =  

4

8
  =  

1

2
 

 

20. ก าหนดให ้ 𝑆 = { 100 ,  101 ,  102 ,  …  ,  998 ,  999 }  และ 

  𝐴 = { 𝑛 ∈ 𝑆 | 𝑛 หารดว้ย 5 แลว้เหลอืเศษ 4  } 

 ผลบวกของสมาชิกทกุตวัของ 𝐴 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 99,250 2. 99,255 3. 99,260 4. 99,265 5. 99,270 
ตอบ 5 

จ านวนใน 𝑆 ที่หารดว้ย 5 แลว้เหลอืเศษ 4 ไดแ้ก่  104 ,  109 ,  114 ,  …  ,  999 

ซึง่จะเห็นวา่จ านวนเหลา่นี ้เป็นล าดบัเลขคณิต ที่มี  𝑎1 = 104  และ  𝑑 = 5 
จะหาจ านวนพจน ์โดยหาวา่ 999 คือพจนท์ี่เทา่ไหร ่โดยใชส้ตูร 
 
 
 

ใชส้ตูรอนกุรมเลขคณิต  𝑆𝑛 = 
𝑛

2
(𝑎1 + 𝑎𝑛)  จะไดผ้ลบวก  =  

180

2
(104 + 999)  =  90(1103)  =  99,270 

 
 

 log5 𝑥 =     1
2
  ,  −2 

        𝑥 =    5
1

2 ,  5−2 

        𝑥 =   √5 ,  
1

25
 

จะไดผ้ลคณู  =  
√5

25
 

ให ้ 𝑎  =  log5 𝑥 
(2 log5 𝑥)(log5 𝑥) =        2   − 3 log5 𝑥 
               2𝑎2 =        2   −  3 𝑎 
   2𝑎2 + 3𝑎 − 2 =        0 
 (2𝑎 − 1)(𝑎 + 2) =        0 

     𝑎  =  
1

2
 ,  −2            → 

  𝑎𝑛 =   𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 
999 = 104 + (𝑛 − 1)5 
179 =                𝑛 − 1 
180 =                𝑛 
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21. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥)  =  𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐    เมื่อ  𝑎, 𝑏, 𝑐  เป็นจ านวนจรงิ 
 ถา้  𝑓  มีคา่วิกฤตที่  𝑥 = −1  และ  𝑥 = 2  แลว้    พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก. 𝑓  มีคา่สงูสดุสมัพทัธท์ี่  𝑥 = −1 

 ข. 𝑓  มีคา่ต ่าสดุสมัพทัธท์ี่  𝑥 = 2 

 ค. บนช่วง  (−1, 2)    𝑓 เป็นฟังกช์นัเพิม่ 

 ง. บนช่วง  (−∞, −1)    𝑓 เป็นฟังกช์นัลด 
 จ านวนขอ้ความทีถ่กูตอ้งเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีขอ้ความถกูตอ้ง) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

ตอบ 3 

จาก 

 

ดงันัน้  𝑓′(𝑥) เป็นพหนุามก าลงั 2 ซึง่มตีวัเลขที่คณู 𝑥2 คือ 3 

และเนื่องจาก 𝑓 มีคา่วกิฤตที่  𝑥 = −1, 2  จะสรุปไดว้า่  𝑓′(−1) = 0  และ  𝑓′(2) = 0 

จากขอ้มลูทัง้หมด จะสรุปไดว้า่  𝑓′(𝑥)  =  3(𝑥 + 1)(𝑥 − 2) 

และจะระบเุครือ่งหมายของ  𝑓′(𝑥)  ได ้

ก. 𝑓′(𝑥) เปลีย่นจาก + เป็น −  ที่  𝑥 = −1  →  เป็นจดุสงูสดุสมัพทัธ ์  

ข. 𝑓′(𝑥) เปลีย่นจาก − เป็น +  ที่  𝑥 = 2   →  เป็นจดุต ่าสดุสมัพทัธ ์  
ค. บนช่วง (−1, 2)  จะเห็นวา่ 𝑓′(𝑥)  เป็นลบ  →  เป็นฟังกช์นัลด   

ง. บนช่วง  (−∞, −1)  จะเห็นวา่ 𝑓′(𝑥)  เป็นบวก  →  เป็นฟังกช์นัเพิ่ม   
 

22. ถา้พืน้ท่ีที่ปิดลอ้มดว้ยกราฟของพาราโบลาซึง่มีจดุยอดอยูท่ี่  (0, −9)  และแกน 𝑋  มีคา่เทา่กบั 9 ตารางหนว่ย 

 แลว้ สมการพาราโบลาคือขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 𝑦  =  𝑥2 − 9 2. 𝑦  =  2𝑥2 − 9 3. 𝑦  =  4𝑥2 − 9 

 4. 𝑦  =  8𝑥2 − 9 5. 𝑦  =  16𝑥2 − 9 

ตอบ 5 

พาราโบลาที่มจีดุยอด  (ℎ, 𝑘) = (0, −9) และสามารถปิดลอ้มพืน้ท่ีกบัแกน 𝑋 ได ้จะเป็น 

พาราโบลาหงายดงัรูป  →  แทนคา่ ℎ, 𝑘 ในรูปสมการ 
 
 

หาพืน้ท่ีที่ปิดลอ้มกบัแกน 𝑋  ตอ้งอนิทิเกรตในช่วงที่กราฟตดัแกน 𝑋 
หาจดุตดัแกน 𝑋 โดยแทน  𝑦 = 0  จะได ้
 
 
 
 

 𝑓(𝑥) =  𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 
𝑓′(𝑥) =  3𝑥2 + 2𝑎𝑥 + 𝑏 

−1           2 

+        −         + 

(0, −9) 
𝑦 =  𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘         ;  𝑎 > 0 
𝑦 =  𝑎(𝑥 − 0)2 + (−9) 
𝑦 =      𝑎𝑥2     − 9 …(∗) 

    0 =  𝑎𝑥2     − 9 

    
9

𝑎
 =  𝑥2 

±
3

√𝑎
 =  𝑥 →  ตอ้งอินทิเกรตตัง้แต ่ − 3

√𝑎
  ถึง  3

𝑎
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จะได ้ 
a

a




3

3
 𝑎𝑥2 − 9 𝑑𝑥 =  

𝑎𝑥3

3
− 9𝑥  |

3

√𝑎
 

−
3

√𝑎

 

 =  (
𝑎

3
(

3

√𝑎
)

3
− 9 (

3

√𝑎
)) − (

𝑎

3
(−

3

√𝑎
)

3
− 9 (−

3

√𝑎
)) 

 =  (   
9

√𝑎
       −   

27

√𝑎
     ) − (   −

9

√𝑎
       +      

27

√𝑎
      )    =  −

36

√𝑎
 

โจทยใ์หพ้ืน้ท่ี  = 9 ตารางหนว่ย  ดงันัน้ 

 
 

แทนใน (∗)  จะไดส้มการพาราโบลาคือ  𝑦 = 16𝑥2 − 9 

 

23. ก าหนดให ้ 𝑆 = { 1 ,  2 ,  3 ,  …  ,  9 ,  10 }    ถา้สุม่หยิบสมาชิก 5 ตวัพรอ้มกนัจาก 𝑆  แลว้ ความนา่จะเป็นท่ีจะ
ไดเ้ลข 8 เป็นจ านวนท่ีมคีา่มากเป็นอนัดบัท่ี 2 ของสมาชิก 5 ตวันัน้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 2

9
 2. 1

3
 3. 5

18
 4. 8

21
 5. 10

21
 

ตอบ 3 

จ านวนแบบทัง้หมด  →  เลอืก 5 ตวัจากสมาชิก 10 ตวัใน 𝑆 จะเลอืกได ้ (10
5

)  แบบ 

8 มีคา่มากเป็นอนัดบั 2 แสดงวา่ตอ้งมี 1 ตวัที่มากกวา่ 8  และอีก 3 ตวัที่เหลอืตอ้งนอ้ยกวา่ 8 

  มากกวา่ 8 มี 2 ตวั (คือ 9, 10) เลอืก 1 ตวั จะเลอืกได ้2 แบบ 

  นอ้ยกวา่ 8 มี 7 ตวั (คือ 1, 2, 3, … , 7)  เลอืก 3 ตวั จะเลอืกได ้ (7
3
)  แบบ 

ดงันัน้ จ านวนแบบท่ี 8 มีคา่มากเป็นอนัดบั 2 คือ  2 ∙ (7
3
) 

จะไดค้วามนา่จะเป็น  =  
2 ∙ (7

3)

(10
5 )

  =  
2 ∙ 

7 ∙ 6 ∙ 5

3 ∙ 2 ∙ 1
10 ∙ 9 ∙ 8 ∙ 7 ∙ 6

5 ∙ 4 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 1

  =  
2 ∙ 5

2 ∙ 9 ∙ 2
  =  

5

18
 

 

24. ถา้คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนชัน้ ม.3 ของโรงเรยีนแหง่หนึง่ 
มีการแจกแจงปกติ มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 55 คะแนน 

มีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 10 คะแนน 

และทราบพืน้ท่ีใตเ้สน้โคง้ดงัรูป 
 แลว้  จ านวนเปอรเ์ซ็นตข์องนกัเรยีนที่ไดค้ะแนนระหวา่ง  45  และ  70  คะแนน  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 75.00 2. 76.75 3. 77.45 4. 78.50 5. 79.00 
ตอบ 3 

พืน้ท่ีใตเ้สน้โคง้ปกติ จะสมมาตรรอบแกนกลาง 
สะทอ้นพืน้ท่ีในรูปท่ีโจทยก์ าหนดรอบแกนกลาง 
และใหพ้ืน้ท่ีสว่นท่ีเหลอื = 𝑎  จะไดด้งัรูป 
จากสมบตัิของเสน้โคง้ปกติ พืน้ท่ีใตโ้คง้ทัง้หมด จะเทา่กบั 1 

โดยแบง่เป็นครึง่ซา้ยและครึง่ขวา ฝ่ังละ 0.5    →  จะได ้ 𝑎  =  0.5 − 0.3413 − 0.0668  =  0.0919 

ดงันัน้ ระหวา่ง  45 และ 70 คะแนน จะมีพืน้ท่ี =  0.3413 + 0.3413 + 𝑎 

 =  0.3413 + 0.3413 + 0.0919  =  0.7745  =  77.45% 

|−
36

√𝑎
| =   9 

     4 =  √𝑎 
   16 =    𝑎 

40 55 65 

0.3413 

0.0668 

40 55 65 

0.3413 

0.0668 

0.3413 

45 

0.0668 

70 

𝑎  𝑎  
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25. ก าหนดให ้ขอ้มลูกลุม่ตวัอยา่งชดุ 𝑋  คือ  𝑥1 < 𝑥2 < 𝑥3 < … < 𝑥10  มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 8 

 และ ขอ้มลูกลุม่ตวัอยา่งชดุ 𝑌  คือ  𝑦1 < 𝑦2 < 𝑦3 < … < 𝑦10  โดยที่   𝑦𝑖  = 
1

2
𝑥𝑖 + 4  เมื่อ  𝑖 = 1, 2, 3, … , 10 

 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก. คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชดุ 𝑌  =  8 

 ข. มธัยฐานของขอ้มลูชดุ 𝑌  =  
1

2
 (มธัยฐานของขอ้มลูชดุ 𝑋) + 4 

 ค. สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอ้มลูชดุ 𝑌  =  
1

2
 (สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอ้มลูชดุ 𝑋) 

 ง. คา่มาตรฐานของ 𝑦𝑖   =  
1

2
 (คา่มาตรฐานของ 𝑥𝑖)  เมื่อ  𝑖 = 1, 2, 3, … , 10 

 จ านวนขอ้ความทีถ่กูตอ้งเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีขอ้ความถกูตอ้ง) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

ตอบ 4 

จากสมบตัิของคา่กลาง  →  คา่กลางทกุชนดิของ 𝑌 จะสมัพนัธก์บัคา่กลางของ 𝑋 ดว้ยสตูร  𝑦𝑖  = 
1

2
𝑥𝑖 + 4  ดว้ย 

  นั่นคือ  𝑦̅  =  
1

2
𝑥̅ + 4    =  

1

2
(8) + 4    =  8    →  ก. ถกู 

  และ  มธัยฐาน
𝑦

  =  
1

2
มธัยฐาน

𝑥
 + 4    →  ข. ถกู 

จากสมบตัิของ  𝑠 →  การบวก 4  จะไมท่ าให ้𝑠 เปลีย่น 

 →  แตก่ารคณู  1
2
  จะท าให ้𝑠 เปลีย่นเป็น  1

2
  เทา่ของของเดมิ    →  ค. ถกู 

คา่มาตรฐานของ 𝑦𝑖  =           
𝑦𝑖   −   𝑦̅

𝑠𝑦
 

 =  
(

1

2
𝑥𝑖 + 4) − (

1

2
𝑥̅ + 4)

1

2
𝑠𝑥

  

 =        
1

2
𝑥𝑖   −     

1

2
𝑥̅

1

2
𝑠𝑥

        =  
𝑥𝑖 − 𝑥̅

𝑠𝑥
        =  คา่มาตรฐานของ 𝑥𝑖    → ง. ผิด 

 

26. ก าหนดให ้ 𝑃(𝑥)  =  𝑥4 + 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 − 5  เมื่อ  𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็นจ านวนเต็ม 

 ถา้สมการ  𝑃(𝑥) = 0  มีค าตอบเป็นจ านวนตรรกยะอยา่งนอ้ยหนึง่ตวั  และมี  1 + 2i  เป็นค าตอบของสมการ 
 แลว้  𝑃(2)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −15 2. −10 3. 1 4. 10 5. 15 
ตอบ 5 

เนื่องจาก 𝑃(𝑥) มี สปส เป็นจ านวนจรงิ  →  ถา้มี  1 + 2i  เป็นค าตอบ จะไดว้า่  1 − 2i  ก็จะเป็นค าตอบดว้ย 
𝑃(𝑥) เป็นพหนุามก าลงั 4  →  สมการ  𝑃(𝑥) = 0  จะมีค าตอบไดไ้มเ่กิน 4 ตวั   (จะนอ้ยกวา่ 4 ถา้ค าตอบบางตวัซ า้กนั) 
สมมติใหค้  าตอบทัง้ 4 ตวั คือ  1 + 2i ,  1 − 2i ,  𝑝 ,  𝑞 

จากสตูรผลคณูค าตอบ จะไดผ้ลคณูค าตอบ = 
−5

1
  = −5    ดงันัน้  (1 + 2i)(1 − 2i)(𝑝)(𝑞) =  −5 

 
 

 ดงันัน้ 𝑝 และ 𝑞 จะเป็นลบสว่นกลบัของกนัและกนั 
โจทยใ์หส้มการมีค าตอบตรรกยะ  →  ถา้ให ้ 𝑝 = 

𝑚

𝑛
  จะได ้ 𝑞 = −

𝑛

𝑚
    เมื่อ 𝑚, 𝑛 เป็นจ านวนเต็มทีต่ดัทอนกนัไมไ่ดแ้ลว้ 

จากสตูรผลบวกค าตอบ จะไดผ้ลบวกค าตอบ = −
𝑎

1
  = −𝑎    ดงันัน้ 

 

จาก ก. และ ค. 

(1 + 4)  𝑝  𝑞 =  −5 

                𝑝 =  −
1

𝑞
 

(1 + 2i) + (1 − 2i) + 𝑝 + 𝑞 =  −𝑎 
                                          𝑝 + 𝑞 =  −𝑎 − 2 
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โจทยใ์ห ้𝑎 เป็นจ านวนเต็ม  ดงันัน้  𝑝 + 𝑞  ตอ้งเป็นจ านวนเต็มดว้ย  →  ให ้  
 
 
 

จาก (∗)  เนื่องจาก  𝑚2 และ 𝑘𝑚𝑛 หารดว้ย 𝑚 ลงตวั  ดงันัน้  𝑛2 ที่เหลอื ตอ้งหารดว้ย 𝑚 ลงตวัดว้ย 

แต ่𝑚 และ 𝑛 เป็นจ านวนเต็มทีต่ดัทอนกนัไมไ่ดแ้ลว้ จึงสรุปไดว้า่  𝑚 = ±1 

และจาก (∗)  เนื่องจาก  𝑛2 และ 𝑘𝑚𝑛 หารดว้ย 𝑛 ลงตวั ดงันัน้ 𝑚2 ที่เหลอื ตอ้งหารดว้ย 𝑛 ลงตวัดว้ย 

แต ่𝑚 และ 𝑛 เป็นจ านวนเต็มทีต่ดัทอนกนัไมไ่ดแ้ลว้ จึงสรุปไดว้า่  𝑛 = ±1 

แทนคา่ 𝑚, 𝑛  จะได ้ 𝑝, 𝑞  คือ  1 กบั −1  →  จะไดค้  าตอบของสมการ  𝑃(𝑥) = 0  คือ  1 + 2i ,  1 − 2i ,  1 ,  −1 

และเนื่องจาก สปส ของ 𝑥4 ใน 𝑃(𝑥)  คือ 1  →  จะสามารถสรา้ง 𝑃(𝑥) จากค าตอบไดด้งันี ้
 𝑃(𝑥) =  (𝑥 − (1 + 2i))(𝑥 − (1 − 2i))(𝑥 − 1)(𝑥 − (−1)) 

 𝑃(2) =  (2 − (1 + 2i))(2 − (1 − 2i))(2 − 1)(2 − (−1)) 

  =  (     1 −2i        )(     1 + 2i       )(     1   )(      3         ) 
  =                     (  1 + 4 )                   (     1    )(     3         )    =  15 
 

27. ก าหนดให ้ 𝑎, 𝑏  เป็นจ านวนเตม็บวก  ถา้ขอ้มลูตอ่ไปนี ้   𝑎 ,  𝑏 ,  4 ,  4 ,  3 ,  3 ,  6 ,  5 ,  5 ,  8 ,  7 ,  7 

 มีคา่  พิสยั  =  มธัยฐาน  =  คา่เฉลีย่เลขคณิต    แลว้  𝑎 ∙ 𝑏  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 12 2. 15 3. 18 4. 20 5. 21 
ตอบ 2 

เนื่องจากขอ้มลูทกุตวัเป็นจ านวนเต็ม ดงันัน้ พิสยัจะเป็นจ านวนเต็มเสมอ 

ดงันัน้ มธัยฐาน และ คา่เฉลีย่เลขคณิต ตอ้งเป็นจ านวนเต็มดว้ย  (โจทยใ์ห ้ พิสยั  =  มธัยฐาน  =  คา่เฉลีย่เลขคณิต) 
มีขอ้มลู 12 จ านวน  →  มธัยฐานจะอยูต่วัที ่ 𝑁+1

2
  =  12+1

2
  =  6.5  →  คือระหวา่งตวัที่ 6 กบั 7 

เรยีงขอ้มลู 7 ตวัแรกเทา่ที่รู ้จากนอ้ยไปมาก จะได ้ 3 ,  3 ,  4 ,  4 ,  5 ,  5 ,  6 

ถา้  𝑎, 𝑏 ≥ 6  ทัง้คู ่ ล  าดบั 7 ตวัแรกนีจ้ะไมเ่ปลีย่น  และจะไดม้ธัยฐาน = 
5+6

2
  ไมเ่ป็นจ านวนเตม็ตามที่สรุปไว ้

ดงันัน้ ใน  𝑎, 𝑏  ตอ้งมีบางตวั < 6    แต ่ 𝑎, 𝑏  เป็นจ านวนเต็ม จะสรุปไดว้า่ตอ้งมีบางตวั ≤ 5    …(1) 

ท านองเดียวกนั เรยีงขอ้มลู 7 ตวัแรกเทา่ที่รู ้จากมากไปนอ้ย จะได ้ 8 ,  7 ,  7 ,  6 ,  5 ,  5 ,  4 

ถา้  𝑎, 𝑏 ≤ 4  ทัง้คู ่ ล  าดบั 7 ตวัแรกนีจ้ะไมเ่ปลีย่น  และจะไดม้ธัยฐาน = 
5+4

2
  ไมเ่ป็นจ านวนเตม็ตามที่สรุปไว ้

ดงันัน้ ใน  𝑎, 𝑏  ตอ้งมีบางตวั > 4    แต ่ 𝑎, 𝑏  เป็นจ านวนเต็ม จะสรุปไดว้า่ตอ้งมีบางตวั ≥ 5    …(2) 

ดงันัน้ตวันอ้ย 7 ตวัแรก จะตอ้งม ี 3 ,  3 ,  4 ,  4 ,  5 ,  5  และ อีกหนึง่ตวัจาก (1) แตต่อ้งไมม่ีหนึง่ตวัจาก (2) 

จะเห็นวา่ไมว่า่ 𝑎, 𝑏 จะเป็นอะไร  ตวัที่ 6 และ 7 จะเป็น 5 เสมอ  →  จะไดม้ธัยฐาน = 
5+5

2
  =  5 

ดงันัน้  คา่เฉลีย่เลขคณิต  =  
𝑎+𝑏+4+4+3+3+6+5+5+8+7+7

12
  =  

𝑎+𝑏+52

12
  =  5 

 

จาก (1) และ (2) จะได ้ 𝑎, 𝑏  คือ  3, 5  ไดแ้บบเดียว  →  จะได ้ 𝑎 ∙ 𝑏  =  3 ∙ 5  =  15 

 
 
 
 
 
 
 

𝑝   +    𝑞 =  𝑘 
𝑚

𝑛
 + (−

𝑛

𝑚
) =  𝑘 

𝑚2 − 𝑛2 =  𝑘𝑚𝑛    …(∗) 

𝑎 + 𝑏   =  8 
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28. ก าหนดให ้ 𝑎1,  𝑎2,  𝑎3, … ,  𝑎𝑚  เป็นขอ้มลูซึง่เรยีงจากมากไปนอ้ย 

 โดยที่  𝑎𝑛 = 
1

𝑛(𝑛+1)
  เมื่อ  𝑛 = 1, 2, 3, … , 𝑚    ถา้ขอ้มลูชดุนีม้ีมธัยฐานเทา่กบั 1

120
 

 แลว้ คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชดุนี ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

20
 2. 1

21
 3. 1

22
 4. 1

23
 5. 1

24
 

ตอบ 2 

ลองเขียน  1

120
  ในรูป  1

𝑛(𝑛+1)
  ด ูจะพบวา่เขียนไมไ่ด ้

เพราะ 120 แยกเป็นผลคณูของสองจ านวนท่ีเรยีงติดกนัไมไ่ด ้ (ไดใ้กลท้ี่สดุคือ  10 × 12) 
ดงันัน้ มธัยฐาน จะไมต่รงกบัพจนไ์หนในล าดบัเลย  →  แสดงวา่ มธัยฐานตอ้งอยูต่รงกลางระหวา่งพจนส์องพจนท์ี่ติดกนั 

สมมติใหม้ธัยฐานอยูร่ะหวา่ง  1

𝑘(𝑘+1)
  กบั  1

(𝑘+1)(𝑘+2)
  จะไดม้ธัยฐาน =  

1

𝑘(𝑘+1)
 + 

1

(𝑘+1)(𝑘+2)

2
 

 =     
    

𝑘+2   +   𝑘

𝑘(𝑘+1)(𝑘+2)
    

2
 

 =      
2𝑘+2

2𝑘(𝑘+1)(𝑘+2)
 

 =       
𝑘+1

   𝑘(𝑘+1)(𝑘+2)
      =  

1

𝑘(𝑘+2)
 

ดงันัน้  1

120
 = 

1

𝑘(𝑘+2)
   →  แยกตวัประกอบ 120 ในรูป 𝑘(𝑘 + 2)  จะได ้10 × 12  ดงันัน้  𝑘 = 10 

แสดงวา่มธัยฐานอยูร่ะหวา่งพจนท์ี่ 10 กบั 11  (คือตวัที่ 10.5)    ดงันัน้  𝑚+1

2
 = 10.5    จะได ้ 𝑚 = 20 

จะไดผ้ลบวกของทัง้ 20 พจนค์ือ  1

(1)(2)
  +  1

(2)(3)
  +  1

(3)(4)
  +  …  +  1

(20)(21)
 

เทเลสโคปิก จะได ้ =  
1

1
−

1

2
  +  1

2
−

1

3
  +  1

3
−

1

4
  +  …  +  1

20
−

1

21
 

 =  
1

1
                                                                − 

1

21
    =  

20

21
 

จะได ้คา่เฉลีย่เลขคณิต  =  
ผลบวก 20 พจน์

20
  =  

20

21

20
  =  

1

21
 

 

29. ก าหนดให ้ 𝑎1,  𝑎2,  𝑎3, … ,  𝑎𝑛 ,  …    เป็นล าดบัเรขาคณิต ซึง่มีอตัราสว่นรว่ม 𝑟  โดยที ่ |𝑟| < 1 

 ถา้ 
 

 แลว้  
n






1

𝑎𝑛  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 8 2. 9 3. 10 4. 11 5. 12 
ตอบ 1 

จากสตูรอนกุรมเรขาคณิต  𝑆𝑛 = 
𝑎1(1−𝑟𝑛)

1−𝑟
  จะได ้ 𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + 𝑎4 + 𝑎5  =  𝑆5  =  

𝑎1(1−𝑟5)

1−𝑟
 

 4 =  
𝑎1(1−𝑟5)

1−𝑟
   …(1) 

และ  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + 𝑎4 + 𝑎5 + 𝑎6 + 𝑎7 + ⋯ + 𝑎14 + 𝑎15  =  𝑆15 =  
𝑎1(1−𝑟15)

1−𝑟
 

 4                      +                      3 =  
𝑎1(1−𝑟15)

1−𝑟
 

 7 =  
𝑎1(1−𝑟15)

1−𝑟
    …(2) 

 
 

𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + 𝑎4 + 𝑎5 =  4 
𝑎6 + 𝑎7 + ⋯ + 𝑎14 + 𝑎15 =  3 
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(2) ÷ (1) : 
7

4
 =   

𝑎1(1−𝑟15)

1−𝑟
 ∙ 

1−𝑟

𝑎1(1−𝑟5)
 

 
7

4
 =               

1−𝑟15

1−𝑟5  

 
7

4
 =     

(1−𝑟5)(1+𝑟5+𝑟10)

1−𝑟5  

 7 =        4 + 4𝑟5 + 4𝑟10 
 0 =    4𝑟10 + 4𝑟5 − 3 
 0 =  (2𝑟5 − 1)(2𝑟5 + 3) 

 𝑟5  =  
1

2
  ,  −

3

2
 

 
 
 

ใชส้ตูรอนกุรมอนนัต ์จะได ้ 
n






1

𝑎𝑛  =  
𝑎1

1−𝑟
    →  แทนคา่  𝑟5 = 

1

2
  ใน (1)  จะได ้

𝑎1(1−
1

2
)

1−𝑟
 =  4 

    
𝑎1

1−𝑟
 =  8 

 

30. ก าหนดให ้   𝑆  =  { −2 ,  −1 ,  0 ,  1 ,  2 }    และ    Ω  =  { [
𝑎 𝑏
0 𝑐

] | 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑆 } 

 จ านวนเมทรกิซ ์ 𝐴 ∈ Ω  ซึง่  𝐴−1 = 𝐴  มีทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 8 2. 9 3. 10 4. 11 5. 12 
ตอบ 5 

[
𝑎 𝑏
0 𝑐

]
−1

 =  
1

𝑎𝑐−0
[
𝑐 −𝑏
0 𝑎

]  =  [

1

𝑎
−

𝑏

𝑎𝑐

0    
1

𝑐

] 

ถา้  𝐴−1 = 𝐴  จะได ้ [
1

𝑎
−

𝑏

𝑎𝑐

0    
1

𝑐

]  =  [
𝑎 𝑏
0 𝑐

]    → 

 
 

กรณี 𝑏 = 0 : จะไดว้า่  𝑎𝑐  เป็นอะไรก็ได ้
 𝑎 = ±1  ได ้2 แบบ  และ  𝑐 = ±1  ได ้2 แบบ  →  จะไดจ้ านวนแบบ = 2 × 2  = 4 แบบ 

กรณี 𝑏 ≠ 0 : จะได ้ 𝑏 = −2 ,  −1 ,  1 ,  2  ได ้4 แบบ   และ  𝑎𝑐 ตอ้งเป็น −1 

 𝑎 = ±1  ได ้2 แบบ  แต ่ 𝑐  จะเลอืกไมไ่ด ้ตอ้งเป็นจ านวนท่ีคณู 𝑎 แลว้ได ้−1 

 (ถา้  𝑎 = 1  จะได ้ 𝑐 = −1   แตถ่า้  𝑎 = −1  จะได ้ 𝑐 = 1) 
 จะไดจ้ านวนแบบ = 4 × 2  = 8 แบบ 

รวมจ านวนแบบของทัง้ 2 กรณี จะได ้ 4 + 8  =  12 แบบ 
 

เครดิต 

ขอบคณุ ขอ้สอบ และเฉลยละเอยีด จาก อ.ป๋ิง GTRmath 

ขอบคณุ เฉลยละเอียด จาก อ.ป๋ิง GTRmath และ คณุ คณิต มงคลพิทกัษ์สขุ (นวย) ผูเ้ขียน Math E-book 
ขอบคณุ คณุ คณิต มงคลพิทกัษ์สขุ (นวย) ผูเ้ขียน Math E-book 

และ คณุ Kriengkri Pongto 

และ คณุ Chonlakorn Chiewpanich ที่ช่วยตรวจสอบความถกูตอ้งของเอกสาร 

น3 − ล3. =  (น − ล)(น2 + นล + ล2) 

เน่ืองจาก  |𝑟| < 1  →  ยกก าลงั 5 จะได ้ |𝑟5| < 1 

 ดงันัน้   −1  <  𝑟5  <  1 

 −
3

2
  นอ้ยกวา่ −1  จงึใชไ้มไ่ด ้ 

  
1

𝑎
 =  𝑎 

  1 =  𝑎2 
±1 =  𝑎 

−
𝑏

𝑎𝑐
  =  𝑏 

𝑏 = 0  หรอื  𝑎𝑐 = −1 
  

1

𝑐
 =  𝑐 

  1 =  𝑐2 
±1 =  𝑐 


